

УДК 070(091)

О.Г. Сидоров

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова,
Республика Саха (Якутия) Российской Федерации, г. Якутск
E-mail: ilin_s@mail.ru

Особенности формирования этнокультурного информационного пространства Якутии в 1990-х годах

В статье раскрывается роль независимой от коммунистической партии печатной прессы в формировании этнокультурного информационного пространства Республики Саха (Якутия) Российской Федерации в 1990-1991 гг. Автор основывается на контент-анализе материалов газеты «Тускул» и журнала «Илин». По мнению автора, на формирование этнокультурного информационного пространства повлияли: подъем общественной активности, возможность учреждать и издавать печатные издания, гласность и свобода слова, создание Союза общественных объединений и граждан «Саха омук».

Ключевые слова: Якутия, этнокультурное самосознание, информационное пространство, гласность, свобода слова, 1990-е годы, газета «Тускул», журнал «Илин», «Саха омук».

O.G. Sidorov

The forming of ethnic and cultural information space of the Republic of Sakha (Yakutia)

This article considers the independent printed press and the forming of ethnic and cultural information space of the Republic of Sakha (Yakutia), Russian Federation in 1990-1991. The author uses content analysis of such publications as the «Tuskul» (*Tuskul* - Future) newspaper and the ILIN (*Ilin* - The East) magazine. The public activity, the ability to create their own publications, publicity, freedom of speech and the creation of «Sakha Omuk» (*Sakha Nation*; the Union of non-governmental organisations and yakut people) had a significant impact on the ethnic and cultural information space.

Key words: Yakutia, ethno-cultural, identity, information space, transparency, freedom of speech, 1990s, the Tuskul newspaper, the ILIN magazine, Sakha Omuk.

О.Г. Сидоров

1990 жылдардағы Якутияда этномәдени ақпараттық кеңістікті қалыптастырудың ерекшеліктері

Мақалада 1990-1991 жылдардағы Ресей Федерациясы Саха Республикасында (Якутия) коммунистік партияның баспасөзінен тәуелсіз этномәдени ақпараттық кеңістікті қалыптастырудың рөлі қарастырылады. Автор мақалада «Тускул» газеті мен «Илин» журналы материалдарына жүргізілген мазмұндық-талдауға негіздейді. Этномәдени ақпараттық кеңістікті қалыптастыру: қоғамның белсенділігін арттыруға, мерзімді басылымдарды ашуға және шығаруға, жариялылық және сөз бостандығына, қоғамдық бірлестіктер мен азаматтардың «Саха омук» Ұйымын құруға ықпал етті.

Түйін сөздер: Якутия, этномәдени, өзіндік сана, ақпараттық кеңістік, жариялылық, сөз бостандығы, 1990 жылдар, «Тускул» газеті, «Илин» журналы, «Саха омук».

Введение

12 июня 1990 года Верховный Совет СССР принял Закон СССР «О печати и других средствах массовой информации». С этого времени начинается новый этап в развитии российской журналистики. Фактически было законодательно оформлена политика «гласности», составная часть «перестройки», объявленной и начатой в 1985 году М.С Горбачевым.

Один из авторов закона – М. Федотов писал: «Принятие союзного закона о печати следует принимать за отправную точку отсчета, говоря о генезисе современного российского законодательства о СМИ. Союзный закон проработал в России около полутора лет. 27 декабря 1991 г. ему на смену пришел Закон РФ «О средствах массовой информации», ставший средством его конкретизации и дальнейшей демократизации» [1, с. 28].

Я.Н. Засурский отмечал: «... в условиях гласности партия во главе с Горбачевым пыталась использовать средства массовой информации для изменения существующего порядка, для внедрения новых, демократических идей. Таким образом, хотя пресса была инструментальной, она стала инструментом перемен. Эта модель прессы как инструмента (агитатора, пропагандиста, организатора) действовала во благо переменам. Наступление перемен ознаменовал закон о печати, советский, а затем, российский. Свобода печати была провозглашена уже формально» [2].

Процессы демократизации и принятие Закона о печати изменили общественно-политическую ситуацию и в Якутии.

1985-1990-е гг. исследователи относят ко времени возрождения этнического самосознания народа саха, формирования новой идентичности, возвращения к этнокультурным истокам. В эти годы происходит возрождение идей якутской интеллигенции конца XIX-начала XX века, периода в истории Якутии, определяемого как этнический ренессанс. Эти процессы в 1990-е годы политически были подкреплены Декларацией о государственном суверенитете и новой Конституцией Республики Саха (Якутия), объявившей Якутию государством в составе Российской Федерации.

Этнокультурное информационное пространство стало формироваться с появлением в 1990 году газеты «Тускул», основанной общественным движением якутов «Саха омук», а с 1991 года журналом «Илин», а также газетой «Сахаада»,

некоторыми радио- и телепередачами государственной республиканской телерадиокомпании.

В переводе на русский язык: «Тускул» – будущность, предвидение, благополучие, «Илин» – восток, вперед, корень слова «Ил» – государство, объединение, народ, «Саха омук» – якутский народ.

На формирование этнокультурного информационного пространства повлияли, в первую очередь, подъем общественной активности, политика гласности и свобода слова, возможность создания своих печатных изданий, согласно Закона о печати, создание Союза общественных объединений и граждан «Саха омук».

«Саха омук» был создан в июне 1990 года учредительным съездом. В историческом отношении «Саха омук» являлся продолжателем традиций одноименного культурно-просветительного общества, основанного якутской интеллигенцией еще в 1922 г. и закрытого в 1928 г. В Союз «Саха омук» вступили коллективные члены – общественные объединения, созданные ранее: Ассоциация мастеров народного творчества, Ассоциация народных медиков, Ассоциация «Литератор Якутии», общество «Саха кэскилэ», общество «Саха тыла», общество «Осуохай», проблемная лаборатория по возрождению национальных школ и др. Филиалы «Саха омук» создавались в районах республики, в Красноярском, Хабаровском краях. Один из руководителей Союза В. Николаев подчеркивал: «В своей деятельности наш союз проводит политику, придерживаясь следующих основных принципов: суверенитет – основа для самоопределения коренных наций и представителей других народов; отсутствие конфронтации; созидательная направленность; опора на культуру; надежда на собственные силы» [3].

Общественно-политическое положение в стране и в республике складывалось таким образом, что газета «Кыым» – печатный орган Областного комитета КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Якутской АССР – вынужден был предоставить свои страницы для публикации газеты Союза «Саха омук» – «Тускул». Следует заметить, что «Саха омук» стал за короткое время влиятельной общественно-политической силой, с мнением и позицией которой власти вынуждены были считаться.

Контент-анализ материалов газеты «Тускул» и журнала «Илин» (за период 28.08.1990 г. – август 1991 г.).

Целью исследования является анализ того, каким образом газета и журнал освещали про-

цессы этнокультурного возрождения, вопросов истории и этнической культуры и на основе этого рассмотреть особенности формирования этнокультурного информационного пространства Якутии в 1990-х годах.

Объектом исследования контент-анализа стали следующие слова: саха (якут, якуты), саха омук (якутский народ), суверенитет, возрождение, история, культура. Исследование проводилось на основании публикаций в двух якутских изданиях: «Тускул» и «Илин».

Эти два издания: газета и журнал, были выбраны потому, что, во-первых, они сопоставимы по направлениям информационной работы, во-вторых, являются наглядной презентацией интересов основных групп читателей: «Тускул» и «Илин» являлись основными рупорами интеллигенции народа саха и общественного движения – Союза общественных объединений и граждан «Саха омук», в то время оппозиционного Якутскому областному комитету коммунистической партии.

«Тускул» был учрежден как печатный орган Союза общественных объединений и граждан «Саха омук» и издавался один раз в месяц на якутском языке. Всего с августа 1990 г. по май 1991 г. вышло 10 номеров, объемом 1 полоса формата А2. Выходил по договоренности с Президиумом Верховного Совета Якутской АССР в качестве приложения или газеты в газете в органе областного комитета КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Якутской АССР – газете «Кыым». Здесь подчеркнем важный момент – издание газеты «Тускул» было поддержано руководством Верховного Совета республики.

«Тускул» имел свой логотип и отдельно указывал выходные данные: орган Союза «Саха омук», с какого времени выходит, дату выхода, номер издания, периодичность – 1 раз в месяц, подписывал номер газеты – редактор, утвержденный съездом Союза «Саха омук».

Учредителем газеты «Кыым» с 3 октября 1990 г. становится республиканский комитет КП РСФСР, соучредителями – Верховный Совет и Совет Министров Якутской-Саха ССР. С 23 апреля 1991 г. единственным учредителем становится республиканский комитет КП РСФСР, газета позиционирует себя как «общественно-политическая газета».

«Кыым» в 1990 году выходил тиражом 62000 экз., в 1991 г. – 51000-52000 экз.

С мая 1991 года по решению руководства Союза «Саха омук» «Тускул» прекращает свои

выпуски в коммунистической газете «Кыым». Начинает издаваться журнал «Илин».

Учредителями журнала «Илин» в мае 1991 г. становятся Союз общественных объединений и граждан «Саха омук» и министерство культуры Якутской-Саха ССР. Президент Союза «Саха омук» в сентябре 1990 г. А.С. Борисов был назначен министром культуры республики. Журнал «Илин» издается по сегодняшний день (учредители: Автономная некоммерческая организация «Редакция журнала «Илин» и Национальный фонд возрождения «Баргарыы» при Главе Республики Саха (Якутия)). В рассматриваемый период вышло 2 номера на русском языке. Материалы на якутском языке с осени 1991 г. начинают издаваться как специальное приложение журнала «Илин» в газете «Сахаада» (учредители – Якутский республиканский комитет ленинского коммунистического союза молодежи (ЛКСМ) РСФСР и трудовой коллектив редакции), выходившем на якутском языке форматом А3. В самом журнале материалы на якутском языке появились в выпуске журнала за 1993-1994 гг. С этого момента по сегодняшний день журнал выходит на 2 языках: русском и якутском.

Все упоминания слов-объектов были ранжированы по трем категориям: отрицательный, нейтральный и позитивный контекст (смысл) употребления слов-объектов. Понимание употребления слова-объекта в определенном контексте (отрицательном, нейтральном или позитивном) базировалось на основании доминирующих этических значений пропозициональных функций, в которых упоминаются слова-объекты, в русском и якутском языках.

Статистика публикаций выглядит следующим образом.

В «Тускул» за рассматриваемый период с исследуемыми словами-объектами были опубликованы 70 материалов, в которых они употреблены – 420 раз, что составляет в среднем 6 упоминаний в одном материале.

В «Илин» за тот же период с исследуемыми словами-объектами было опубликовано в № 1 из 23 материалов – 15, в № 2 из 20 материалов – 11, в которых они употреблены, соответственно, 120 и 87 раз, что составляет в среднем, соответственно, 8 и 7,9 упоминаний в одной публикации.

Материалы «Тускул» и «Илин», в основном, имеют развернутый характер мало новостных информационных, что говорит о публицистической, аналитической, просветительской направленности статей, а также доступе журналистов к

информации учредителя – Союза «Саха омук». Об этом же говорит и факт частоты упоминания в среднем рассматриваемых слов-объектов в одной публикации в обоих изданиях. Большая

часть статей написана руководителями и активными участниками Союза «Саха омук».

Общая статистика проведенного контент-анализа приведена в таблице:

	Кол-во статей	Всего упоминаний	Позитивные (%)	Нейтральные (%)	Отрицательные (%)
«Тускул»	70	420	290 (69 %)	130 (30,9 %)	- (0 %)
«Илин»	26	207	134,55 (65 %)	72,45 (35 %)	- (0 %)

Необходимо отметить, что практическое отсутствие отрицательного значения в опубликованных материалах говорит о том, что издания пишут на темы, которые являются приоритетными и целевыми для их учредителя и носят просветительский характер, и деятельность этих изданий не направлена на противопоставление своей позиции другим позициям и мнениям, организациям и властным структурам.

Выводы

1. В материалах изданий предложения с упоминанием искомых слов – нейтральные (нейтрально-информационные) и позитивные. Основной смысл обобщенных высказываний материалов «Тускул» и «Илин» в отношении к процессам этнокультурного возрождения, вопросам истории и культуры сводится к тому, что это реальные изменения в общественно-политической, культурной жизни республики, имеющие позитивный смысл для республики в целом и для якутского народа.

2. Публикации «Тускул» и «Илин» направлены на создание нейтрально-позитивного имиджа процессам этнокультурного возрождения, а также деятельности Союза «Саха омук» и его руководителей.

3. Средства контент-анализа помогли выявить связь между публикациями «Тускул» и «Илин» о процессах этнокультурного возрождения, освещения вопросов истории и культуры в один из самых важных периодов 1990-х годов в истории современной Российской Федерации и Республики Саха (Якутия) и свести разрозненные факты в единую, логически осмысленную картину целенаправленного информационного воздействия.

4. Информационное воздействие изданий «Тускул» и «Илин» было направлено на создание нового для информационного поля Якутии

этнокультурного информационного пространства без влияния коммунистической идеологии и контроля.

5. «Тускул» и «Илин», явившись первыми этническими изданиями этого периода, сыграли положительную роль в создании и развитии этнокультурного информационного пространства Республики Саха (Якутия) в последующее десятилетие, после событий августа 1991 года (распад СССР) и по 2000-е годы.

6. «Тускул» и «Илин» одни из первых якутских изданий, в работе которых приоритетными стали освещение вопросов национальной (этнической) памяти, возвращения забытых имен в истории и культуре Якутии, реабилитация репрессированных представителей якутской интеллигенции.

7. К особенностям формирования этнокультурного информационного пространства можно отнести:

- толерантное отношение к другим мнениям и позициям, культуре и истории страны и других народов;

- информационное воздействие осуществлялось на двух языках – русском и якутском;

- поддержка создания этнокультурного информационного пространства со стороны властных структур – Верховного Совета Якутской АССР (с сентября 1990 г. – Якутской-Саха ССР) и Министерства культуры республики в рассматриваемый период;

- основными темами, формировавшими этнокультурное информационное пространство Якутии, стали вопросы суверенитета, истории и культуры, этнокультурного возрождения народа саха, этнической памяти.

Таким образом, в начале 1990-х годов происходит формирование этнокультурного информационного пространства Якутии под влиянием общественно-политических процессов и появление качественной этнической

прессы. Эта печать отстаивала и продвигала интересы народа саха, этническую историю, культуру, традиции, верования, способствовала развитию литературы, публицистики на языке саха, сохранению и дальнейшему функционированию языка, уважая при этом другие культуры и языки, что способствовало созданию и продвижению положительного имиджа республики.

В 1990-е годы информационное пространство Якутии изменилось неузнаваемо и приобрело признаки, более соответствующие современному общественному состоянию. Газета «Тускул» и журнал «Илин» оказали влияние не только на становление общественного движения «Саха омук», но и на самоопределение культурной и этнической идентичности народа саха в переломное время 1990-х годов.

Литература

- 1 Федотов М. Закон СССР о печати как юридическое чудо // НЛО. – 2007. – № 83. – <http://magazines.russ.ru/nlo/2007/83/fe32.html>.
- 2 Засурский Я.Н. Журналистика переходного периода: современные концепции и практика / Засурский Я.Н. Испытание свободой. Российская журналистика : 1990 – 2007. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 2007. – 28-33 с.
- 3 Николаев В. Союз «Саха омук» // Илин. – 1991. – № 1.
- 4 Тускул / Кыым. – 1990, 1991.
- 5 Илин. – 1991. – № № 1, 2, 3.

References

- 1 Fedotov M. Zakon SSSR o pechati kak juridicheskoe chudo // NLO. – 2007. – № 83. – <http://magazines.russ.ru/nlo/2007/83/fe32.html>.
- 2 Zasurskij Ja.N. Zhurnalistika perehodnogo perioda: sovremennye koncepcii i praktika / Zasurskij Ja.N. Iskushenie svobodoj. Rossijskaja zhurnalistika : 1990 – 2007. – M.: Izd-vo Mosk. un-ta, 2007. – 28-33 s.
- 3 Nikolaev V. Sojuz «Saha omuk» // Ilin. – 1991. – № 1.
- 4 Tuskul / Kuyum. – 1990, 1991.
- 5 Ilin. – 1991. – № № 1, 2, 3.